

就中乌建交 30 周年

# 习近平同乌兹别克斯坦总统互致贺电

新华社北京 1 月 2 日电 2022 年 1 月 2 日，国家主席习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫互致贺电，庆祝两国建交 30 周年。

习近平指出，建交 30 年来，中乌关系与时俱进、开拓进取，树立了和睦相处、合作共赢的国际关系典范。特别是双方在改革开放和发展振兴进程中相互学习、相互借鉴，在抗击新冠肺炎疫情合作中和衷共济、守望相助，成为名副其实的全面战略伙伴。

习近平强调，我高度重视中乌关系发展，愿同米尔济约耶夫总统一道努力，以两国建交 30 周年为契机，共同谱写中乌全面战略伙伴关系历史新篇章，造福两国和两国人民。

米尔济约耶夫表示，过去 30 年是乌中两国人

民千百年友好交往史上的亮丽篇章。在习近平主席亲自关心下，乌中全面战略伙伴关系蓬勃发展，双方各领域合作顺利推进，人文交流不断加强，在国际和地区组织框架内密切沟通。乌方愿同中方深化共建“一带一路”合作，推动乌中友好关系和两国全方位合作进入历史新阶段。

## 在激昂旋律中感悟领航新征程的磅礴力量

——主题歌曲《领航》在全国各地广泛传唱、反响热烈

“伟大的中国共产党，乘风破浪，扬帆远航……”主题歌曲《领航》MV 日前正式播出。全国有关文艺院团、高校和各地有关部门精心组织，通过快闪、合唱等多种方式广泛传唱，在广大群众中引起热烈反响。

新年到来之际，中央民族乐团选择在国家博物馆以一场快闪活动，唱响《领航》。

“我们本着‘艺术为民’的宗旨精心准备，以民歌合唱与民族乐器表演作为此次快闪活动的主要呈现方式。”中央民族乐团团长赵聪说，“民歌和民族乐器是贴近民心的艺术形式。我们充分发挥这一艺术形式亲切高雅、春风化雨的功能，让更多听众感受到《领航》所蕴含的正能量。”

“无论多久，你都在我们身旁，相依相恋情深意长……”2021 年的最后一天，吉林艺术学院音乐学院声乐教授孙冬冬同学校师生激情演唱《领航》，吉林市歌舞团舞蹈队队员伴着歌声翩翩起舞。

“歌曲的第一句把我们党具化成一个亲切的形象，旋律婉转低回，令我一开口便热泪盈眶。”

孙冬冬说。

“江山就是人民，绘成你胸中景象”“人民就是江山，写就你使命担当”，很多人对《领航》中的这两句歌词深有感触。

跨年夜，安徽省合肥市交警支队公巡一大队一中队中队长唐超在执勤一天后，趁着换班的工夫回到车里。当《领航》的旋律在车内响起，他情不自禁跟着哼唱起来。

“作为一名人民警察，我时刻把‘使命担当’四个字牢记心上。在新的一年继续坚定信念、不忘初心，一如既往坚守在服务人民的第一线，用实际行动护航新征程。”唐超说。

各高校积极组织学生以多种方式广泛传唱《领航》，积蓄奋发有为的青春力量。

在北京，2021 年 12 月 31 日，北京舞蹈学院学生在北大红楼以快闪的方式，演绎了这首时代赞歌。今年 1 月初，北京大学也将在校园内开展“青春心向党 破浪党领航”传唱快闪活动，组织 100 名北大同学现场演唱《领航》。

“这首歌的歌词朴实无华，却唱出了中国人民对中国共产党的情感，对实现国家富强、民族振

兴、人民幸福的坚定信心、坚强决心。”北京舞蹈学院学生马天阳说。

在海南，海南师范大学和琼海市嘉积中学 30 多名学生，在红色教育基地椰子寨用歌伴舞形式传唱《领航》。

海南师范大学学生刘泽坤表示，传唱之时，国泰民安、团结进步、正在腾飞的中国在脑中闪现。《领航》能够在人们心中产生巨大的能量，而这能量将成为我们在人生道路上不懈奋斗的动力。

梦想为帆，信念为桨，恢宏激昂的旋律、振奋人心的歌词、波澜壮阔的画面，不断激发广大群众昂首阔步新征程的磅礴伟力。

25 岁的太原师范学院音乐系研究生李玺是一名入党积极分子，每次听这首歌都感动不已。随着 MV 中一幅幅画面闪过，她一遍遍回望党筚路蓝缕的百年征程，一种使命感和责任感油然而生，更加坚定了向党组织靠拢的决心。

“作为一名‘90 后’，我将以《领航》所传递的精神为指引，昂首奋进、学有所成，为实现中华民族伟大复兴担起属于我们这一代的责任。”李玺说。

(新华社北京 1 月 2 日电)

就希腊前总统帕普利亚斯逝世

## 习近平向希腊总统致唁电

新华社北京 1 月 2 日电 国家主席习近平 2021 年 12 月 31 日就希腊前总统帕普利亚斯逝世向希腊总统萨克拉罗普卢致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼。

习近平指出，帕普利亚斯先生是希腊杰出的政治家和领导人，也是中国人民的老朋友。他长期致力于深化中希友

好，积极推动双边各领域务实合作，坚定支持北京举办 2008 年夏季奥运会和 2022 年冬季奥运会，为中希全面战略伙伴关系发展作出重要贡献。我高度重视中希关系发展，愿同萨克拉罗普卢总统一道努力，深化两国传统友谊，推动各领域合作不断取得新成果，造福两国人民。

## 2022 年铁路春运火车票今日开售

新华社北京 1 月 2 日电 记者从中 国国家铁路集团有限公司获悉，2022 年铁路春运自 1 月 17 日开始，2 月 25 日结束，共 40 天，全国铁路预计发送旅客 2.8 亿人次，同比增长 28.5%。按照火车票提前 15 天发售的安排，2022 年 1 月 3 日，铁路部门将开始发售 2022 年春运火车票。

国铁集团运输部负责人介绍，铁路部门将统筹发展和安全、疫情防控和春运组织、春运和冬奥运输保障，切实做好春运各项工作，不断提升广大旅客的安全感、获得感和幸福感，为冬奥会提供高质量运输服务保障。努力实现“平安春运、有序春运、温馨春运，让旅客体验更美好”的目标。

春运前，中老铁路和赣深、安九、张吉怀、牡佳、杭台、日兰高铁等新线开通运营，进一步提升了云南、江西、安徽、湖南、黑龙江、浙江、山东等地区运输能力；南昌至深圳的京港高铁南段新通道全线贯通，极大拉近了南昌、合肥、南京、上海等中东部城市与广深地区的时空距离，将有效便利沿线群众

春运出行。

为适应疫情防控条件下的旅客出行规律，铁路部门改进售票和退改签服务措施，延长 12306 网站（含手机客户端）售票服务时间由每日 5:00 至 23:30 调整为 5:00 至 次日凌晨 1:00（每周二除外）；提供 24 小时互联网退票服务，退票截止时间由乘车站开车前 25 分钟延长至开车前，新增 12306 客户端免登录退票渠道；将原来仅可在票面发站办理的开车后车票改签业务，增设网上办理渠道，同时在自助售票终端新增电子客票改签功能；将候补购票最晚截止时间由开车前 6 小时调整为 2 小时；为旅客提供乘车临时电子身份证件。

此外，铁路部门将高质量做好冬奥运输服务保障工作。京张高铁安排 40 对冬奥列车和开闭幕式专列方案。研发上线 12306 英文网站、英文客户端及英文自助售票机，支持 VISA、JCB 等国外信用卡购票支付，增设冬奥专区票务服务功能，为冬奥会加强票务和服务保障。

## 中国人首次在太空跨年

神舟十三号航天员乘组祝大家新年快乐

新华社北京 1 月 1 日电 “祝大家新年快乐！”2022 年元旦，正在太空“出差”的神舟十三号航天员乘组特意发来祝福视频。

2022 年 1 月 1 日，神舟十三号航天员乘组在遥远的太空迎来了新年的第一缕阳光。为此，他们特意录下视频共同祝福大家新年快乐！

指令长翟志刚在视频中说：“今天是 2022 年元旦，我们神舟十三号航天员乘组首次在中国人自己建造的空间站上迎接新年的到来。祝大家新年快乐！”

王亚平说：“太空探索属于全人类、服务全人类。在新的一年，我们将为实现空间站建成目标而倍加努力、拼搏奋斗。”

“我们坚信，中国空间站的建成一

定会在航天发展史上写下浓墨重彩的一笔，一定会为人类和平利用太空作出开拓性贡献。”叶光富说。

送别 2021，喜迎 2022。这是中国人首次在太空跨年，也是中国人首次在自己建造的空间站里欢度元旦。

2021 年 10 月 16 日，神舟十三号载人飞船升空并与天和核心舱自主快速交会对接，航天员翟志刚、王亚平、叶光富开始了长达半年的太空驻留。这也意味着，他们还将在太空度过中国人的传统节日——春节。

根据计划，我国将在 2022 年正式建成空间站，具备长期连续载人驻留能力，航天员乘组也将实现轮换。届时，中国人在太空迎新年、过春节将成为常态。

央行实施两项直达工具接续转换

## 加大对小微企业支持力度

中国人民银行 1 月 1 日宣布，自 2022 年 1 月 1 日起实施普惠小微企业贷款延期支持工具和普惠小微企业信用贷款支持计划两项直达工具接续转换。此举有助于在保持和巩固对市场主体支持力度的同时，用更可持续的方式继续做好金融支持保市场主体工作。

为缓解新冠肺炎疫情对小微企业的冲击，2020 年人民银行创设两项直达实体经济的货币政策工具，支持金融机构对暂时遇到困难的小微企业贷款延期还本付息，鼓励金融机构加大对小微企业信用贷款投放力度。

人民银行有关负责人介绍，普惠小微企业贷款延期支持工具实施至 2021 年末。从 2022 年开始，金融机构与企业按市场化原则自主协商贷款还本付息。同时，将普惠小微企业贷款延期支持工具转换为普惠小微企业贷款支持工具，从 2022 年起至 2023 年 6 月底，人民银行对符合条件的地方法人银行发行的普惠小微企业贷款，按照余额增量

的 1% 提供资金，鼓励增加普惠小微贷款。按普惠小微贷款余额增量进行激励，既有利于支持地方法人银行市场化持续支持原客户信贷需求，也有利于促进地方法人银行挖掘新客户普惠小微贷款。

另外，自 2022 年起，普惠小微企业信用贷款支持计划不再实施，支持计划的 4000 亿元额度纳入支农支小再贷款额度管理，支农支小再贷款额度在现有基础上调增。符合条件的地方法人银行可继续以发放的普惠小微企业信用贷款向人民银行申请支农支小再贷款优惠资金支持。

人民银行有关负责人表示，将引导地方法人银行自主决策、自担风险扩大包括信用贷款在内的普惠小微企业贷款投放，加大对小微企业、小微企业主和个体工商户的支持力度，持续推动普惠小微企业贷款增量、降价、扩面，助力稳企业保就业，促进稳定宏观经济大盘。

（据新华网）

## 刘治成同志逝世

中共党员、衡南县人大常委会原助理调研员刘治成同志于 2021 年 12 月 29 日 23 时 19 分因病逝世，享年 79 岁。

## 优惠延续！个税“红包”谁受益？

这份延续实施的个税“红包”，能给纳税人带来多大利好呢？

假设张女士 2021 年全年综合所得收入额为 20 万元，公司在 2021 年 1 月向其发放 2020 年度的全年一次性奖金 12 万元。在不考虑其他扣除情况下，张女士若选择将 12 万元奖金并入综合所得计算，计算出全年个税应纳税额为 35080 元。

若张女士选择将全年一次性奖金单独计税，则全年一次性奖金应纳税额为 11790 元，加上其综合所得对应的应纳税额 11480 元，张女士全年个税应纳税额为 23270 元。

不难看出，采用全年一次性奖金单独计税方式，需要缴纳的个税更少了。

中国税务学会副会长张连起表示，此项政策利好广大“工薪族”，中低收入群体、上市公司部分优秀员工等，将持续减轻纳税人负担。预计一年可减税 1100 亿元。

“此次延续多项针对个人尤其是中低收入群体的税收优惠政策，重在利民，让老百姓有更多可支配收入，也将为促消费、稳增长提供助力。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

在延续实施的多项政策中，全年一次性奖金单独计税优惠政策备受关注。根据最新政策规定，2022 年至 2023 年，居民个人取得的全年一次性奖金，可继续选择适用单独计税的优惠政策，不并入综合所得纳税。

专家介绍，在个税改革前，按月征税模式下，全年奖应在发放当月，与当月正常工资薪金合并计算缴纳个税，为防止当月税负陡升，国家特给予单独计税优惠，即全年奖并不入当月工薪所得，而是单独适用工薪所得税率。

国家税务总局税收科学研究所研究员石坚详细介绍了这一“红包”的使用。

举例来说，2020 年度甲、乙、丙三位居民的综合所得年收入分别为 10 万元、11 万元、13 万元，均已

依法预扣预缴个人所得税。经计算，甲需要补税 300 元，乙需要补税 500 元，丙需要补税 300 元。

根据现行规定，由于甲和乙综合所得年收入不超过 12 万元，丙补税金额不超过 400 元，三位居民均不用办理汇算清缴了。

中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震表示，近年来个税改革平稳推进，汇算环节的预填报、“非接触式”办税等改革措施，给纳税人带来便利。此次延续实施的优惠政策，将继续给纳税人个税申报带来便利和实惠。

“红包”三：激励引导 纳税人再获税收支持

近年来，我国加大人才吸引和激励力度，大力实施创新驱动战略，出台了一系列财税政策措施，其中包括对获得股权激励的企业职工等纳税人群体，给予符合实际、顺应发展需要的税收支持。

两部门发布的公告明确，上市公司股权激励单独计税优惠政策，执行期限延长至 2022 年 12 月 31 日。

业内人士分析，股权激励是国际上通行的现代企业吸引优秀人才的一种长期性激励机制。上市公司股权激励继续适用单独计税优惠，有助于形成劳动与所有者利益共享的激励机制，有利于企业留住人才、用好人才。

“国家根据纳税人需求和现实情况变化，对原有过渡期税收优惠作出延续安排，体现了实事求是的科学态度，是保障和改善民生的积极作为，将有效增强纳税人的获得感和幸福感。”李旭红说。

（据新华网）



市民在新疆国际会展中心赏灯。元旦假期，“新疆是个好地方”2022 乌鲁木齐新春灯会在新疆国际会展中心举行，为市民假期生活增添色彩。 ■新华社发